

# Время солнечного ветра

Накануне Нового года в Детской художественной школе состоялось открытие выставки «Время солнечного ветра» (серия «Педагог и его школа»). На ней представлены работы С. Карженковой, И. Кропотовой, Е. Чуйко.

Детская художественная школа открылась в июле 1978 года и была первой в Костанайской области. В ней созданы необходимые условия для получения качественного начального профессионального художественного образования. За 36 лет существования школы накоплен богатый педагогический опыт, разработаны программы и методики преподавания, созданы методический, художественный фонды. Все ее ученики имеют возможность обучаться основам живописи, рисунку, композиции, прикладного искусства, компьютерной графики, скульптуры с 6 лет на 1-й ступени эстетического курса.

На 2-й подготовительной ступени в возрасте 11 лет идет расширение курса обучения искусству, вводятся предметы «Рисунок», «Живопись», «Композиция».

В возрасте 12-15 лет ученики постигают азы искусства на 3-й ступени основного курса. Изучение предмета «Живопись» дает возможность научиться работать карандашом, пастелью, мягкими материалами, акварелью, гуашью, масляными красками.

Предмет «Композиция» разделяется на две части - это «Станковая композиция» и «Прикладная композиция». Обучение предмету «Станковая композиция», который ведет директор школы Светлана Владимировна Карженкова, помогает обобщить все знания, полученные в процессе обучения основным предметам - «Рисунок» и «Живопись», показать их в своей индивидуальной работе, своего рода творческом сочинении, исполненном в различных техниках.

На выставке «Время солнечного ветра» представлено 60 работ, выполненных

в различных видах: графика, композиция в технике масляной живописи, работы гуашью, акварелью, в смешанной технике, заливка типографскими красками, масляная монотипия, цветная линогравюра, рисунки углем, пастелью, коллаж.

Педагог Светлана Карженкова представила 20 своих работ в технике масляной живописи, графику в технике углем, акварелью.

Выступая на открытии выставки, она сказала:

- Очень трудно подобрать слова, когда ты сам являешься непосредственным ее участником, представляешь свои работы и художественные творения своих учеников.

24 года стараюсь научить своих подопечных быть открытыми к восприятию прекрасного, это делает богаче человеческую душу.

«Педагог и его школа» - это выставка, которая способна наглядно продемонстрировать ту творческую связь учителя и ученика, которая всегда присутствует в процессе обучения изобразительному искусству.

Такие выставки мы проводим с начала 90-х годов, главная цель - это возможность увидеть профессиональный уровень педагога-художника, его творческое кредо, его восприятие мира искусства, что является основополагающим в работе с детьми. Есть хорошая народная пословица «Что посеешь, то и пожнешь».

За последние 10 лет преподавания творческих дисциплин у меня как у учителя сформировалась определенная школа живописи.

Я стараюсь научить ребят работать с цветом, видеть отражение солнечного света во всем: в простых предметах, когда мы пишем натюрморты, в прекрасных пейзажных просторах, когда мы работаем на пленэре и когда создаем творческие композиции, видеть по-

стоянную игру света и тени, контраста и нюанса.

Считаю, что невозможно научить ребенка рисовать, не совершенствуя собственное ремесло художника. Нужно всегда находиться в творческом поиске, работать, используя разнообразные технические приемы, и стараться передать успехи ученикам.

Мне очень отрадно, что две мои ученицы пошли по моим стопам и сегодня являются преподавателями живописи и композиции в нашей школе - И. Кропотова и Е. Чуйко. Искренне надеюсь, что они сами всегда будут получать удовольствие от соприкосновения с творчеством и научат этому своих ребят. Через год мы увидим творческий отчет И. Кропотовой на такой же выставке «Педагог и его школа». А я - продолжение своих педагогических устремлений в ее творческой судьбе. Общим желаю больших творческих успехов.

Для всех нас, педагогов-художников, главным является достижение одной большой цели - научить ребенка выражать свое «Я». Воспитать в нем личность неординарную и самостоятельно мыслящую, находящуюся в гармонии с окружающим миром, таким прекрасным и удивительным. Личность, умеющую ценить и сохранять культуру прошлого и настоящего, разностороннюю и интересную. То есть воспитать настоящего человека.

За довольно продолжительный период учительской деятельности я сделала пять выпусков своих учеников, будучи классным руководителем. В 2015 году получил путевку в жизнь шестой. Ребят невозможно забыть, они всегда в памяти. Особенно любим выпуск 2007 года. Они после окончания четвертого выпускного класса почти всем составом учились три года в пятом классе профориентации, в итоге - 11 лет. Это Чижишева Кристина, Пак Антолина, Шумякова Наталья, Познич Юлия, Султангиреев Ану-

# Вехи работы и достижения

Карженкова Светлана Владимировна - директор и педагог ДХШ.

Образование высшее, Магнитогорский государственный университет (1986 г.), специальность «Учитель ИЗО, черчения, обслуживающего труда».

Назначена на должность 1 сентября 1998 года. Под ее руководством ДХШ принимает участие в республиканских, областных, городских и международных выставках (Япония, Польша, Чехия, Россия, Германия, Индия, Египет, Китай, Венгрия и т. д.). За этот период были получены многочисленные дипломы, грамоты и сертификаты за лучшие работы учащихся.

В 2010 году решением городского экспертного совета ее авторская программа «Монокомпозиция, 5 класс профориентации» рекомендована для распространения.

По рейтингу в 2011 году Детская художественная школа г. Лисаковска заняла 3 место в республике. На городском конкурсе - 1 место. На областном конкурсе организаций дополнительного образования - 2 место.

С. Карженкова является автором программы «Станковая композиция, 1 класс».

Награждена грамотами городского отдела образования (2011-2013 гг.), Польши (г. Торунь, 2011 г.), благодарственными письмами акима Лисаковска (2009, 2010 гг.), грамотой Управления образования областного акимата (г. Костанай, 2009 г.), грамотой Министерства образования и науки РК «За личный вклад в развитие науки РК» (2009 г.), благодарственными письмами за активное участие в республиканском конкурсе в Астане (2013 г.), представительства Россотрудничества в РК (2009, 2011 гг.), Почетной грамотой 5-го Международного конкурса детского рисунка «Арт-город» в г. Санкт-Петербурге (2009, 2011 гг.), благодарственными письмами Министерства образования РФ (2011 г.).

Окончила курсы повышения квалификации и имеет сертификаты: «Совершенствование художественного образования» (г. Магнитогорск, 2010, 2012 гг.); «Система управления деятельностью организаций дополнительного образования» ИПК и ПРО (г. Костанай, 2012 г.); «К обществу знаний через модернизацию



ар и другие. Все они успешно поступили в вузы, мы с ними постоянно встречаемся. Всегда приходят в гости поделиться и показать свои достижения и успехи, получить совет в творческих исканиях. А самые первые выпускники приводят к нам уже своих деток. Сегодня дочь моего выпускника 1997 года Витвицкого Максима - Регина Витвицкая - продолжает обучение в ДХШ.

Наши ученики - это наша светлая надежда. В этом возрасте в них пробуждается душа исследователя, душа художника, которая освещает их изнутри. И эту наиглавнейшую и прекраснейшую черту, присущую всем детям, удастся сохранить в себе до конца жизни лишь немногим взрослым. Но учителям детской художественной школы - да.

Мы стараемся раздвинуть горизонты детским мечтам, их устремлениям, понимая, что именно отсюда, из детства, начинаются все жизненные дороги. И мы, взрослые, с надеждой и радостью говорим: «Ребенок рисует - значит все будет хорошо!»

системы дополнительного образования» (г. Астана, 2013 г.); «Безопасность и охрана труда» (г. Лисаковск, 2010 г.).

### **Победители международных, республиканских, областных конкурсов**

Международные конкурсы:

2010 г. - Позынич Ю. - 3 место, Россия; Берсенева А. - диплом, Россия.

2011 - Калабаева Г. - 1 место, Потянова К. - 1 место, Россия; Калабаева Г. - диплом, Польша; Кодылева К., Каика Е., Гривцова Д. - дипломы, Россия.

2012-2013 гг. - Касаковская А. - приз, Япония; Потянова К. - 4 место, Россия.

Республиканские конкурсы:

2010 г. - Кожурова А. - 1 место.

2011 г. - Зальцман Д. - 3 место; Афанасьева М. - 1 место.

2013 г. - Куренева Д. - диплом.

2014 г. - Касаковская А. - 3 место.

Областные конкурсы:

2010 г. - Потянова К. - 1 место; Зальцман Д. - 2 место; Вязникова К. - 1 место.

2013 г. - Пак А. - 1 место; Чикишева К. - диплом.